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 Keltisk velsignelse 
Herren være foran dig

for at vise dig den rette vej.
Herren være ved siden af dig

for at følge dig på vejen.
Herren være bag dig

for at holde din ryg fri.
Herren være under dig

for at gribe dig, når du falder.
Herren være i dig

for at fylde dig med sin Ånd.
Herren være omkring dig

for at bevare dig fra det onde.
Herren være over dig

for at velsigne dig.
Så vær du velsignet

af Gud Fader, Søn og Helligånd.
Amen.

Må din vej gå dig i møde, 
og må vinden være din ven,
og må solen varme din kind,

og må regnen vande mildt din jord.
Indtil vi ses igen, må Gud holde –

holde dig i sin hånd. 



Evangelietekst: Johannes 1,1-14
Dette hellige evangelium skriver evangelisten Johannes: 
I begyndelsen var Ordet, og Ordet var hos Gud, og Ordet var Gud. 

Han var i begyndelsen hos Gud. Alt blev til ved ham, og uden 
ham blev intet til af det, som er. I ham var liv, og livet var men-
neskers lys. Og lyset skinner i mørket, og mørket greb det ikke. 

Der kom et menneske, udsendt af Gud, hans navn var Johan-
nes. Han kom for at aflægge vidnesbyrd, han skulle vidne om 
lyset, for at alle skulle komme til tro ved ham. Selv var han ikke 
lyset, men han skulle vidne om lyset. 

Lyset, det sande lys, som oplyser ethvert menneske, var ved at kom-
me til verden. Han var i verden, og verden var blevet til ved ham, 
og verden kendte ham ikke. Han kom til sit eget, og hans egne tog 
ikke imod ham. Men alle dem, der tog imod ham, gav han ret til 
at blive Guds børn, dem, der tror på hans navn; de er ikke født af 
blod, ikke af køds vilje, ikke af mands vilje, men af Gud. 

Og Ordet blev kød og tog bolig iblandt os, og vi så hans herlig-
hed, en herlighed, som den Enbårne har den fra Faderen, fuld 
af nåde og sandhed.

INTRO: Afslutning OG ny begyndelse
Det er dagen derpå. Julemiddagen ligger tungt i maven og ud-
fordrer fordøjelsessystemet. De fleste pakker er fordelt. I bedste 
fald indfinder roen sig – det er tid til eftertanke og åndelig føde. 
Tid til at åbne sig for det, der ikke kan kontrolleres eller købes 
for penge. 
Enhver afslutning indebærer en ny begyndelse. Således også i 
dag, hvor temaet er DEN nye begyndelse, som opstår for men-
neskeheden i kraft af Jesu fødsel. I det, at Ordet blev kød, og 
Gud blev menneske i skikkelse af Jesus.

De 3 teksters samspil
I dag spiller teksterne til de 3 læsninger sammen på vidunderlig 
vis. De belyser gensidigt hinanden, og kaster et forklarelsens lys 
over Jesus’ fødsel julenat. Nye lyttere kan begynde her! 

Den gammeltestamentlige læsning er et uddrag af skabelsesbe-
retningen, der indledes med ordene ”i begyndelsen”.  Den sam-
me optakt ses i dagens evangelietekst af Johannes, hvor ordene 
”i begyndelsen” også optræder.

Teksten fra GT udgør skabelsesberetningens dag 1. Her skaber 
Gud himlen og jorden og med sit ord skiller han lys fra mørke 
og betegner det henholdsvis dag og nat. Gud bestemmes her 
som Ånd og som ord, der skaber.

Første Johannesbrev, der udgør epistellæsningen og har samme 
forfatter som Johannesevangeliet, fortolker Jesu fødsel julenat. 
Vi hører, at Guds væsen er kærlighed, og at Gud af kærlighed til 
sin skabning, mennesket, har åbenbaret sig iblandt os. Hensig-
ten er at sone vores synd og på den måde genoprette den orden, 
der på skabelsestidspunktet herskede på jorden. Johannesbrevet 
antyder, at Guds offer har etiske konsekvenser for os, for det 
sætter os i stand til og fordrer af os, at vi elsker hinanden. Ikke 
desto mindre præciserer apostlen Johannes, at KUN Gud er 
subjekt i kristendommen. Det er altså kun Gud, der handler, 
for Guds kærlighed beror ikke på, at VI elsker ham, men den 
består i, at GUD elsker os ubetinget.

De 2 tekster danner optakt til dagens evangelium fra Johannes-
evangeliet, som netop kredser om de 2 temaer: Begyndelse og 
inkarnation.

Begyndelse
Jeg har tidligere henvist til den tysk-amerikanske filosof 
Hannah Arendt, som med sit begreb om natalitet har fokus på 
begyndelser og det håb, som udspringer heraf. 

Natalitet betyder, at dødeligheden ikke er det eneste, der 
kendetegner mennesket, men at fødtheden også er et grund-
vilkår. Vi er altså ikke født med henblik på engang at dø, men 
vi er derimod født for at kunne begynde på ny – igen og igen. 
Mennesket er alene i kraft af være født en ny begyndelse, men 
vi kan også hvert øjeblik gennem vores handlinger skabe nye 
begyndelser. Mennesket er nemlig uforudsigeligt og kan udføre 
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handlinger, som bryder med tidligere mønstre. Det indebærer, 
at ethvert menneske bærer muligheden for forandring med sig. 
Hvor der er mennesker, er der altså håb. Håb om forandring.

Genskabelse
Den nye begyndelse, som vi hører om i Johannesevangeliet, er 
en genskabelse. Ligesom skabelsesberetningen i det GT som 
sagt begyndte med ordene ”i begyndelsen”, sådan indledes også 
Johannesevangeliet. Paralleliteten i de 2 tekster er slående, men 
den ene beretter om skabelsen – den anden om genskabelsen. 
Genskabelsen indebærer, at vi mennesker får en ny begyndelse. 
Fordi Gud af kærlighed til sin skabning kommer ind i verden i 
den hensigt at genetablere sin skabelsesorden. 

Evangeliet profeterer både, at Johannes Døberen skal komme 
og bære vidnesbyrd om Jesus, men også, at ”hans egne” ikke vil 
tage imod ham. Jesus blev forfulgt, og beretningen om hans jor-
diske liv kulminerer som bekendt i påsken, hvor han korsfæstes. 
Men historien om Jesus ender ikke på korset. Den slutter med 
opstandelsen påskemorgen, hvor det bliver åbenbart, at Guds 
kærlighed er stærkere end døden. Det kristne håb er funderet i 
den begivenhed.

Inkarnation
Gud er en del af os
I lyset af opstandelsen kan man sige, at inkarnationen ER 
frelse. Det, at Ordet bliver kød og tager bolig iblandt os er Guds 
kærlighedserklæring til os. Og hvilken forskel gør det så i vores 
liv? Det betyder, at vi aldrig er alene. At vi kan føle os ensomme, 
alene og forladte, det er noget andet. Så har vi lukket Gud ude 
og os selv inde sammen med smerten. Men hvad er sandheden 
om det liv? At det er mørkt i sig selv? Eller at det har vendt sig 
væk fra lyset? Åbner vi os for Gud gennem Jesus, så åbner vi os 
for glæden, livet og kærligheden. Som findes selv i mørket, selv 
i ensomheden, selv i sorgen.

Vi er en del af Gud
Første Johannesbrev beskriver Guds væsen som kærlighed. 
”Gud ER kærlighed,” hedder det. Og kærligheden findes nu og 
her, hvor vi står i dag. Vi tager del i glæden, vi tager del i livet, 
vi tager del i kærligheden. Men vi ER ikke kærligheden. Det er 
Gud, der er det.

På tysk betyder ordet ”heil” både at frelse og at gøre hel. Og  
frelsen kan fortolkes som en helingsproces. For vi er som men-
nesker skabt til at tage del i Guds væsen. Vi er skabt til at indgå 
i fællesskab – skabt til at elske. Frelse er altså at gøre os til dem, 
vi i grunden er. 

Fordi vi er skabt til at elske, er vi altid en del af Gud. Men det, 
Gud viser os ved at komme til verden i skikkelse af Jesus, er, at 
Gud også er en del af os. 

Lyset
Lyset er en gennemgående metafor i 2 af de 3 tekster, som vi  
læser i dag. I det GT skaber Gud lyset med sit ord, og i Johannes- 
evangeliet beskrives Jesus som lyset. Lyset er karakteriseret ved 
at være livgivende, ligesom det skinner i mørket, så vi kan finde 
vej og orientere os i livet – både bogstaveligt og i overført betyd
ning. 

Jeg har talt om, hvordan Gud i inkarnationen tilkendegiver, at 
han vil sin skabning, og at han er der for dig og mig - også når 
vi føler os forladte. Og i den situation er den livskraft, det håb 
og det mod, som får os til at kæmpe umulige kampe.  

En af vores nulevende salmedigtere, Lisbeth Smedegaard 
Andersen, har skrevet en salme, der omhandler inkarna
tionen. Jeg citerer 2 vers fra den:

Gud tændte sit lys i verden
dets flamme er kærlighed
så ingen skal famle i blinde
men alle der søger skal finde
en vej til Guds evighed.
Se! Lyset skinner i mørket
det bringer velsignelsen med.

Og står du forsagt og fremmed
en nat ved en vildsom vej
da lyder bag angsten en stemme:
Hvordan kan du tro jeg kan glemme
det barn der tilhører mig?
Se! Lyset skinner i mørket
det skinner i mørket for dig.
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Inkarnationens konsekvenser
Inkarnationen har ikke blot konsekvenser i vores private liv, 
men Gud sender med Kristus sin kirke ind i kampen for fred 
og retfærdighed i verden. 

Arendt er også optaget af, hvordan håbet om nye begyndelser 
kan transformere samfund. Som jøde har Hannah Arendt 
beskæftiget sig med retsopgøret efter 2. verdenskrig – og 
hun betoner i den forbindelse tilgivelsen som en politisk 
nødvendighed. Tilgivelse er en viljeshandling, som strider 
mod retsfølelsen og al logik, men ikke desto mindre gør det 
muligt som samfund at begynde på ny. 

Håbet om, at vi som individer og samfund kan begynde på ny, 
fordrer ifølge Arendt både, at vi er i stand til at afgive løfter 
for fremtiden, og at vi kan tilgive med tilbagevirkende kraft, 
når løfterne ikke indfries. Løftet skaber stabilitet og muliggør 
samtale og forhandling, mens tilgivelsen frigør os fra fortidens 
svigt og fejl. Løftet åbner fremtiden, mens tilgivelsen lukker 
fortiden. Begge er menneskelige evner, der gør det muligt at 
skabe politiske fællesskaber, som kan træffe beslutninger til 
det fælles bedste.

OUTRO: Lad mig opsummere
Hvis man vil forstå kristendommen, skal man gå i kirke jule-
dag! 
For her udfoldes et af de mest centrale begreber i kristendom-
men: Inkarnationen. 
Inkarnationen er udtryk for, at mennesket får en chance til – en 
ny begyndelse. I dagens evangelium genskaber Gud verden, li-
gesom han i myten om skabelsen i GT skabte verden på 7 dage.
Fordi vi er skabt til at elske, er vi altid en del af Gud. Men det, 
Gud viser os ved at komme til verden i skikkelse af Jesus, er, at 
Gud også er en del af os. Selv om vi måske kan føle os ensom-
me, er Gud derfor i vores liv.

Inkarnationen har også konsekvenser i samfundet, hvor det 
kristne håb indgyder os tro på, at kampen for fred og retfærdig-
hed ender godt.

Amen.

Vi er nu i fuld gangmed fase 2, som omhandler Piledams- 
vej mod syd. Blomsterkummer (store) er sat op og til-
plantet med tørketålende stauder. I midten er plantet et 
stort egetræ og uden om træet er sat en rundbænk, som 
vi håber alle vil tage godt imod . Tag en kop kaffe med og 
nyd det fine anlæg. Til foråret vil græsset uden om stau-
debedene blive rettet af og gjort pænt. Vi håber man vil 
behandle det ordentligt, da vi desværre har oplevet, at der 
er lavet skader på Klimabrillen ved rundkørslen. Den skal 
nu repareres og de eneste, der er til at betale, er foreningen 
Aktivt Havnbjerg Sogn, som desværre ikke har de store 
midler til at bruge på reparationer.
I fase 2 kigges der også på en vandresti fra Piledamsvej, 
over græsmarken nord for Cowboybyen og helt ud til det 
nye vandværk ved Oksbøl Skov. Hvordan det bliver er ikke 
helt fastlagt endnu. Med start den 3. marts kl. 16-17.30 og 
herefter hver anden tirsdag, vil vi igen som sidste år snup-
pe en rive og en hakke og vedligeholde det nye anlæg 
langs med Piledamsvej, og her opfordrer vi alle til at give 
et nap med. Der vil blive serveret pizza og drikkevarer. 
Ingen tilmelding, kom bare.

Vinterbadning/Sauna ved Havnbjerg Strand den 1.  
fredag i hver måned er der vinterbadning med efterfølgen-
de tur i sauna.Der oprettes 3 hold på hver en time, fra  
kl. 14.00 - 17.00. Prisen for 1 time er 75 kr. Tilmelding  
til Maren på tlf. 23 39 49 14.
Der forøges vinterbadning ved Brandsbøl Havn den  
3. fredag i mdr., samme tid. Tilmelding til Mette på tlf.  
51 22 19 02.

Indkaldelse til den ordinære generalforsamling den 24. 
marts kl. 19.00 på Kafé93. Tilmelding nødvendig til Rie 
på tlf. 22 27 76 63. Senest den 20. marts 2026.

Aktivt Havnbjerg Sogn ønsker alle et Godt Nytår.

Nyt fra Aktivt 
Havnbjerg Sogn
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Du fødtes på jord
og lå som et spædbarn i favn hos din mor.
Du leged, du voksed, du lo og du græd;
hvor vi end skal være, dér følger du med
som livsglæden bag
hver gudsskabte dag.

Hver gudsskabte dag 
blev levet af dig til vor Herres behag.
Hvor vi ser en tigger, der er til besvær, 
dér rækker du gudsbarnet menneskeværd
 - det daglige brød 
fra fødsel til død.

Fra fødsel til død,
dér færdes vi sikkert på ordet, der lød
da kvinderne, tynget af sorg og fortræd
fandt hvidklædte engle i gravmørkets sted.
Din død var din dåb
til tro og til håb.

Til tro og til håb
bli’r børnene lagt i din favn under dåb.
Dér tar du imod dem og giver dem magt
til nyfødt at leve på det, du har bragt:
Velsignelsens ord 
til liv her på jord.

Til liv her på jord
er brødet og vinen på alterets bord.
Dér kommer vi trætte, dér knæler vi ned;
du løfter dit ansigt og lyser Guds fred.
I dig får vi ord
til bønnen fra jord.

Så beder vi: Giv
os mod til at leve et menneskeliv,
at vokse i kærlighed, folde os ud,
til alt bliver ét i en lovsang til Gud,
som sendte sit Ord
i dig her til jord.

Lisbeth Smedegaard Andersen, 1984 og 1996
Melodi: Erik Haumann, 1987

I sin prædiken omtaler Karen Mølbæk en salme af Lisbeth Smedegaard Andersen, som er 
en af vore fineste nulevende salmedigtere. Her bringes en anden af hendes salmer.

 Du fødtes på jordNyt fra Aktivt 
Havnbjerg Sogn
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Kirkelige traditioner gennem tiderne
Kirkeåret har op gennem tiderne indeholdt mærkedage 
med tilhørende traditioner, som både markerede årets 
gang og vores trosliv. Mange af traditionerne er i dag 
forsvundet, andre lever kun videre i den katolske kirke, 
medens andre igen lever videre i folkelige skikke. 

Fortsættelse fra sidste kirkeblad...

Mariæ Bebudelse
Den 25. marts, præcis 9 måneder før juleaften, markeres det 
øjeblik, hvor englen Gabriel afleverede sit budskab til Jomfru 
Maria om Jesu fødsel. Dagen var tidligere forbundet med 
særlige messer, processioner og forårssymbolik. Dagen blev 
fejret som nytårsdag i dele af Europa frem til 1582, hvor nytår i 
forbindelse med overgangen til den gregorianske kalender blev 
flyttet til 1. januar.

Folkeligt sagde man, at lærken synger første gang på netop 
denne dag. I Danmark markeres Maria bebudelse den 5. søndag 
i fasten, hvor der i kirkerne prædikes ud fra evangelier, der 
beskriver hændelsen.

Af andre Mariafester findes Mariæ Himmelfart, den 15. august, 
og Mariæ renselse, som falder sammen med den danske 
Kyndelmisse, den 2. februar. Disse er stort set faldet ud af dansk 
kirkeliv, men lever i katolske traditioner.

Store Bededag
I dagens Danmark kommer vi ikke udenom også at nævne 
Store Bededag, som dog ikke er glemt, men af politiske årsager 
ved lov blev ophævet som helligdag pr. 1. januar 2024. Dagen 
er nu en almindelig arbejdsdag, men traditionen med at spise 
varme hveder Store Bededagsaften er ikke taget fra os. 

Store Bededag er en særlig dansk helligdag, men modsat de 
fleste andre af vores helligdage, har dagen ikke sin oprindelse 
i de bibelske fortællinger. I nogle egne af landet var den en 

traditionel konfirmationsdag. Den blev indført i 1686 af 
Christian V som en fælles bededag for hele riget, og faldt på 
fjerde fredag efter påske. Her erstattede en række bededage, 
tiltænkt for bøn, faste og eftertanke.

Selvom Store Bededag i dag hverken er en officiel helligdag eller 
fridag, markerer nogle kirker stadig dagen.

Allehelgensdag 
Allehelgensdag kaldtes tidligere Hellemisse, og er i den danske 
folkekirke den 1. søndag i november. Dagen er til minde om 
alle kristne helgener og martyrer, såvel de hellige mænd og 
kvinder der var noteret på forskellige af årets dage, som de, der 
ikke havde deres egen dag. 

Frem til Helligdagsreformen af 1770 lå dagen på selve 1. novem- 
ber, hvor den stadig ligger i den katolske kirke. Den dag af
holdtes processioner og bøn for de afdøde. I de senere år er det 
blevet en almindelig skik at mindes årets døde ved på alle
helgensdag at tænde lys på gravene eller i kirkerne, samtidig 
med at navnene på sognets afdøde i året løb oplæses. 

Aftenen før allehelgensdag er allehelgensaften. Ifølge folketroen 
den aften, hvor hekse, genfærd og mørkets magter er løse for at 
vanære og håne de helgener, der festligholdes på allehelgensdag. 
Dette er baggrunden for halloween, der med sit gys og gru har 
afsæt i de engelsksprogede lande, og som markeres den 31. 
oktober. I min barndom gik vi børn i lanterneoptog gennem 
landsbyen omkring allehelgen og sang ”Lanterne, lanterne”, en 
skik især udbredt i Slesvig-Holsten og Sønderjylland, og som 
stammer fra Tyskland i sidste halvdel af 1800-tallet. 

                                                                                 Arne H. Blom
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Musikalsk Legestue
Lad os synge og lege sammen. Stine og Christiane 
glæder sig til at se jer! 

Børn i vuggestue- og dagplejealder  
mødes om tirsdagen kl. 9.00 i kirken:
Den 24. marts
Den 21. april

Børnebyens Jordbærstue kommer om 
onsdagen kl. 9.30 i kirken:
Den 25. marts 
Den 29. april

Konfirmation
Havnbjerg Kirke - lørdag den 16. maj kl. 10.30
Karla Marie Jensen, Langesø
Thor Thomsen, Lunden
Grace Haycock, Nordborg
Simon H.S. Dowdall, Holm
Yasmin Sindberg, Nordborg
Vera Auguste Berg, Nordborg
Olivia Bonnerup Byrgesen, Nordborg
Sean Lyshøj Walsh, Nordborg
My Lyshøj Hansen, Havnbjerg
Josefine Kudera, Havnbjerg
Lærke Høi Meier, Langesø
Benjamin Grevsen Johansen, Nordborg
Ella Lund Boisen, Nordborg
Melina Storm Eriksen, Nordborg
Max Christiansen, Havnbjerg
Tobias Lykke Maagaard, Nordborg
Sarah Thorhauge Bendixen, Guderup
Matilde Ejrup Sigbrand, Havnbjerg

Gudstjenester med 
ekstra musik
15. marts kl.10.30
Karsten Munk på horn. 

2. april kl.10.30 - Skærtorsdag
Spontankor medvirker

3. april  kl. 16.00 - Langfredag
De syv sidste ord Jesus på korset 
Birgit og Jens Bauer 
Hanna og Bertram Packross 
Christiane Wattenberg

24. maj kl.10.30 Pinsedag
Kirkens fødselsdag med kaffe og kage i våbenhuset.

Jesu syv ord på korset
Meditationsgudstjeneste - Langfredag  
den 3. april kl. 16.00 i Havnbjerg Kirke.

Medvirkende:
Birgit Bauer
Jens Bauer
Hanna Wattenberg
Bertram Packross
Christiane Wattenberg

Præst: Karen Mølbek

7



Korprojekt Skærtorsdag
Hvem har lyst til at synge med i Spontankoret? 
Vi øver fem gange og synger ved højmessen
Skærtorsdag den 2. april kl. 10.30.

Øvedatoer kl. 17.00 - ca. 18.15:
Den 04. marts i Sognehuset
Den 11. marts i Sognehuset
Den 18. marts i Sognehuset
Den 25. marts i Sognehuset
Den 01. april i kirken

Alle er velkomne!
Tilmelding hos Christiane  
tlf.: 50 82 81 76

Ubi caritas – hvor 
kærligheden bor

Påskelam
Havnbjerg Menighedsråd fortsætter  
traditionen med påskelam Skærtorsdag  
den 2. april kl. 18.00 i Sognehuset. 

Kuvertprisen er i år 120 kr. 
Drikkevarer står menighedsrådet for. 

Tilmelding til  
undertegnede  
senest den 24. marts  
på mail:  
pvjam@live.dk  
eller tlf. 50 54 45 49.

Preben V. Jensen

Sangcaféen 
er åben!
Onsdage kl. 10.30 - 11.30,  
Sognehuset i Havnbjerg.
Den 04. marts
Den 01. april
Den 06. maj

På programmet er: Sange fra  
Højskolesangbogen, kaffe og  
småkager, snak og fællesskab.

Kom og være med!

Bobler Påskedag
Vi manglede bobler den 1. januar i forbindelse 
med gudstjenesten Nytårsdag! På grund af  
misforståelser skete det imidlertid ikke og  
derfor vil vi Påskedag skænke champagne i  
Våbenhuset efter gudstjenesten!
Menighedsrådet

Fælles gudstjeneste 
2. pinsedag på Nygård i Nørreskoven
kl. 14.00.
Det er efterhånden blevet en fast tradition, at de 5 
nordalsiske kirker holder fælles gudstjeneste. 
Tag gerne en stol eller tæppe med til at sidde på. Vi 
håber på, at vejret arter sig, da det foregår udendørs!
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Ved renoveringen af kirkegårdsdiget blev der draget 
særlig omsorg for at finde en sten forsynet med gamle 
skåltegn. Stenen skulle befinde sig på den udvendige side 
af kirkegårdsdiget. Efter nogen søgen blev stenen fundet 
lige over jordsmonnet, ca. 3 meter syd for lågen, der fra 
kirkegården fører ud til kirkestien til Lunden og Elsmark.  

Stenen, der stammer fra bronzealderen, har en størrelse på 
ca. 1,6 m lang og ca. 0,7 m bred og rummer godt en halv 
snes menneskeskabte gruber, såkaldte skåltegn. Det er runde 
fordybninger, 5–10 cm i diameter, hugget ind i sten og klippe- 
vægge, som regel i forbindelse med helleristninger. De fleste 
skåltegn stammer fra bronzealderen, men forekommer også 
i sten- og jernalderen. Deres betydning er usikker, men 
fordybningerne har været tolket som symbol på kvindelig 
frugtbarhed. 

De fleste danske helleristninger er indhugget på sten ved old
tidens gravanlæg. Skåltegn er den almindeligst forekommende 
helleristning, ofte sekundært indhugget i anseligt antal på 
toppen af dæksten på bondestenalderens stendysser, som 
bronzealderfolket ofte genbenyttede til sine begravelser.

Arne H Blom

Skålsten fra bronzealderen ved Havnbjerg Kirke.

Fri 
entré

SkåltegnNordborg Gospelkor 
synger i Havnbjerg Kirke 

Onsdag den 20. maj kl. 19.00. 

Oplev en stemningsfuld aften fyldt med gospelmusik, når 
Nordborg Gospelkor underholder i Havnbjerg Kirke den 
20. maj kl. 19.00. 

Alle er velkomne til at nyde musikken, og der er Nordborg 
Gospelkor står klar til at invitere alle til en koncert i 
Havnbjerg Kirke. 

Under ledelse af Stine Möglich vil koret fylde kirkerummet 
med energifyldte og stemningsfulde gospeltoner denne  
aften.

Med sig har de dygtige musikere Tom Tindal Iwersen på 
trommer og Thorstein Hemmet på bas, som sammen  
med koret vil sikre en aften fyldt med gode vibes og  
masser af gospelenergi.

Alle er hjerteligt velkomne til at deltage i denne musikalske 
begivenhed, der garanterer en aften med højt humør. 
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Hjem & Kultur Nordals
Onsdag den 25. marts kl. 19.00 i Nordals 
Idrætscenter:
Generalforsamling ifølge vedtægterne. Forslag til foreningen 
sendes til formanden senest en uge før generalforsamlingen.
Foreningen er vært ved et lille traktement.
Efter generalforsamlingen vil der være et indslag, hvor 
Carl Erik Rasmussen, Nordborg interviewer Claus Rudbeck, 
tidl. Nordborg omkring dennes oplevelser bag scenen.

Tilmelding til Margit Nissen, tlf. 40 88 34 32,
 senest den 18. marts.

Onsdag den 15. april kl. 19.00 i Nordals Idrætscenter 
fortæller tidligere guide på Dybbølcentret, Steen Jørgensen, 
Sønderborg under emnet: ”Sygeplejerske på 16 år…” om, 
hvad han fandt ud af, da han - inspireret af Kim Larsens sang 
om hospitalsskibet Jutlandia - gav sig til at researche om dette.

Tilmelding til Margit Nissen, tlf. 40 88 34 32, senest den 
8. april. Pris 100 kr. pr. person inkl. kaffe og kage. 
Husk venligst kontanter.

Onsdag den 20. maj kl. 8.00, fra Kvickly,  
starter vores udflugt til Aabenraa og Haderslev
I Aabenraa skal vi se de velholdte bygninger og smukt mø
blerede stuer m.m. på Jakob Michelsens Gård.  

ForeningslivetLitteratur-
kredsen
Her er lidt om os, så har du lyst til at være 
med, skal du være meget velkommen!  
Vi er en blandet gruppe, som er glade for at læse både 
moderne og klassisk litteratur.

Valget af bøger finder vi selv frem til, men får også god 
hjælp af Anne på Nordborg Bibliotek.

Vi mødes en gang om måneden, sædvanligvis en onsdag, 
kl 14.00 i Sognehuset, Skolevej 19, Havnbjerg.

Udvalget er bredt og giver anledning til mange gode, 
berigende samtaler om stoffet, som vi kan have hver vores 
tilgang til og mening om, og det er jo sådan det skal være!

Ny litteraturonsdag aftales fra gang til gang.

Der er altid plads til flere - som kom bare!

Næste mødedato er onsdag den 25. marts 2026. 

Yderligere oplysninger om fx mødedatoer kan fås ved 
Gunver Øvre - tlf. 29 65 96 52 - oevre@danbonet.dk

 
2026
Mandag den 02. marts . . . . . . . .       Tag selv kage med.
Mandag den 06. april . . . . . . . . .        Tag selv kage med.
Mandag den 04. maj . . . . . . . . . .         Tag selv kage med.

Alle dage fra 14.00 -16.00 Sognehuset Skolevej 19, Havnbjerg
Vi modtager meget gerne garn! 
Kan evt. afhentes af os på privatadressen.

Lisbeth Juhler tlf. 22 62 54 67 
(Kan kontaktes hvis kørsel ønskes)
Karin Larsen tlf. 74 45 08 77   
Inger Sørensen tlf. 51 81 62 72

Lions Strik

10



I forbindelse med rundvisningen får vi kaffe og sigtebrød 
med fedt eller smør. Senere kører vi til Æ Knapp, hvor vi 
spiser ”Stjerneskud”. Turen fortsætter herefter i det smukke 
Løjtland til Haderslev, hvor Dambåden vil fragte os til 
Damende – en betagende, næsten lydløs sejltur på ca. 45 
min. Her holder vores bus, som vil køre os til Tørning Mølle, 
hvor vi drikker eftermiddagskaffe. Forventet hjemkomst kl. 
ca.18.30.

Turen inkluderer: bus, sigtebrød m/ kaffe, rundvisning, 
stjerneskud m/ 1 øl eller vand, sejlads og eftermiddagskaffe.
Pris 600 kr. m/ forbehold for prisstigninger fra 
leverandørerne.

Tilmelding til Gerda Hansen, tlf: 61 77 44 75, med 
betaling senest den 4. maj på 8011 1003416. 
Herefter er tilmeldingen bindende.

Alle er velkomne til vore arrangementer. Ikke – medlemmer 
må betale 75 kr. ekstra, hvilket giver medlemsskab af 
foreningen om ønsket. På busture må deltagere, som  
behøver hjælp selv sørge derfor.

Nordborg Pensionistforening
Mødes på Café Friends
Storegade 14 (indgang fra Storegade)

12. marts kl. 14.00 lotto og kaffe
09. april kl. 14.00 lotto og kaffe
07. maj kl. 14.00 lotto og kaffe

Hvert arrangement koster 55 kr.

Nordals Krolf Klub 
Vi spiller indendørs hver onsdag fra kl. 9.00 til ca. 12.00  
i hal 1 i Nordals Idrætscenter. Husk indendørs sko.

Der spilles udendørs fra onsdag den 22. april til 
torsdag den 7. oktober 2026.

Der spilles hver onsdag fra kl. 9.30 - 12.00.
Der spilles hver torsdag eftermiddag fra kl. 15.30 - 17.00

Vi mødes ved Nordals Idrætscenter, nede bag hotellet for 
enden af Hal 2. Banerne ligger mellem hotellet og søen.

Kontakt evt. formand Hans Erik Johannsen, hvis du vil vide 
mere. Tlf. 30 86 40 50 - E-mail: hansej@stofanet.dk.
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Gudstjenester Kontakt

Marts
1. marts kl. 10.30
2. søndag i fasten
Lisbeth Larsen

8. marts kl. 10.30
3. søndag i fasten
Karen Mølbæk

15. marts kl. 10.30
4. søndag i fasten
Karsten Munk medvirker på horn
Kirkekaffe
Karen Mølbæk

22. marts kl. 9.30 NB!        
5. søndag i fasten
Sophie-Lønne Reil Hundebøll

29. marts kl. 10.30
Palmesøndag - Sommertid begynder
Karen Mølbæk

April
2. april kl. 10.30
Skærtorsdag
Spontankoret medvirker
Påskemiddag i Sognehuset kl. 18.00
Se nærmere i bladet.
Karen Mølbæk

3. april kl. 16.00
Langfredag
De 7 sidste ord - Birgit og Jens Bauer 
samt Bertram Packross og Hanna 
Wattenberg medvirker.
Karen Mølbæk

5. april kl. 10.30
Påskedag
Champagne i våbenhuset efter 
gudstjenesten
Karen Mølbæk

6. april kl. 9.30 NB!      
2. Påskedag
Sophie-Lønne Reil Hundebøll

12. april kl. 10.30
1. søndag efter påske
Karen Mølbæk

19. april kl. 10.30
2. søndag efter påske
Kirkekaffe
Karen Mølbæk

26. april kl. 10.30
3. søndag efter påske
Guldkonfirmation
Lisbeth Larsen

Maj
3. maj kl. 9.00 NB!        
4. søndag efter påske
Casper Rojahn

10. maj kl. 10.30
5. søndag efter påske
Karen Mølbæk

16. maj kl. 10.30
Konfirmation Friskolen Østerlund
Karen Mølbæk

17. maj kl. 10.30
6. søndag efter påske
Karen Mølbæk

24. maj kl. 10.30
Pinsedag
Kirkekaffe - Kirkens fødselsdag
Karen Mølbæk

25. maj kl. 14.00
2. Pinsedag
Fælles friluftsgudstjeneste
ved Nygård
Se nærmere i bladet.

31. maj kl. 10.30
Trinitatis søndag
Karen Mølbæk

Havnbjerg Kirkes hjemmeside www.havnbjergkirke.dk
Kirkebladet kan ses på hjemmesiden 1-2 uger før udbringningen.

Konstitueret sognepræst: Karen Mølbæk
E-mail: karmo@km.dk, tlf. 2610 9864. Mandag er fridag.
Træffes efter aftale på Præstekontoret i Sognehuset,
Skolevej 19, Havnbjerg, 6430 Nordborg

Organist: Christiane Wattenberg 
Tlf. 5082 8176, E-mail: christiane.wattenberg@gmail.com

Kirkesanger: Bodil Petersen, tlf. 7445 0400 / 2012 7984
E-mail: bodilp-dk@hotmail.com

Graver: Kim Rasmussen. Fredag fri.
Kan mandag-torsdag kontaktes på tlf. 5141 8875 fra 8-17 eller på 
E-mail: kt.havnbjerg@mail.dk

Gravermedhjælper: Sofus Petersen 

Menighedsrådets formand: Preben V. Jensen, Arnbjergvej 11, Lavensby,
6430 Nordborg, tlf. 5054 4549, E-mail: pvjam@live.dk

Kirkeværge: Arne H. Blom, Lyngmosevej 4, Lunden, 6430 Nordborg 
tlf. 4036 0307, E-mail: arne.h.blom@gmail.com

Regnskabsfører: Det fælles regnskabskontor (DFR), Ringgade 98A, 6400 Sønderborg

Kasserer: Gunnar Dahl, tlf. 2048 4595

Øvrige medlemmer i menighedsrådet: 
Margot Munk Jacobsen, Nelly Johnsen Hans Jørgensen, Andreas Schmidt, 

Kirkebladsredaktion:  
Margot Munk Jacobsen, tlf. 4245 1514, E-mail: margotmunk@youmail.dk 
Arne H. Blom, tlf. 4036 0307, E-mail arne.h.blom@gmail.com

Henvendelse vedr. Sognehuset: Margot Munk Jacobsen,  
E-mail: margotmunk@youmail.dk, tlf. 4245 1514

   Deadline for næste kirkeblad er 20. april 2026

MobilePay til Kirkens indsamlinger
Der er nu etableret Mobile Pay i kirken. Det gør det lettere at donere  
et beløb til kirkens indsamlinger fra egen mobiltelefon. Scan koden, 
som er ophængt i Våbenhuset eller benyt MobilePay nr. herunder:

Havnbjerg Kirke - MobilePay nr. 86544
Sognehuset i Havnbjerg  - MobilePay nr. 86905 


